

El Liberal Navarro

DIARIO DE PAMPLONA

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre, 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—Anuncios y comunicados, á precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos.—Número atrasado 10 céntimos.

Redacción, Administración é Imprenta,
PASEO DE VALENCIA, NÚM. 34, PLANTA BAJA.
No se devuelven los originales.

SE PUBLICA todos los días excepto los siguientes á los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripción en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo.
NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.—La no devolución del periódico indica que continúa la suscripción.

VALET

ha trasladado su establecimiento de calzado á la calle de Chapitela número 22.

Pamplona 7 de Diciembre de 1889.

FERRO-CARRILES DE NAVARRA

La prensa anunció días pasados un suceso financiero que consternó á la plaza de San Sebastian; una importante casa de banca con sucursales en París y Londres, ha suspendido sus pagos, por la empresa de construcción del ferrocarril vasco-navarro de Durango á Estella.

A pesar de los inmensos recursos, de su crédito y de sus relaciones en Inglaterra, no ha podido terminarse su obra y ha sucumbido por haber aceptado la concesión sin el suficiente concurso financiero.

Este lamentable suceso encierra una lección que no debe de pasar desapercibida para Navarra, pues pone en evidencia hasta qué punto serán estériles é ineficaces las escasas subvenciones que la Diputación provincial ofrece para la construcción de la red de ferrocarriles tan necesaria para la provincia. Nadie se ha presentado para construir las, como era de suponer, y mucho menos ahora con el ejemplo de la casa arruinada con otras por haber aceptado un ferrocarril con una subvención que no llegaba á 15.000 pesetas por kilómetro, tipo al cual la Navarra no llega en término medio para su red.

Nosotros hemos publicado hace próximamente tres meses, así como otros periódicos de Madrid y provincias, un interesante y completo estudio sobre el planteamiento de los ferrocarriles secundarios en España, cuyos autores, conociendo á fondo el asunto, citan multitud de ejemplos con sorprendente resultado empleados en Bélgica y en Francia.

¿Puede creerse que los departamentos belgas y franceses no han estudiado á fondo la manera de obtener lo más económicamente posible sus redes fé-

reas que tanto les enriquecen? De seguro que para plantearlas han estudiado todas las combinaciones posibles y es evidente que las provincias españolas (en general menos pobladas y de terrenos más dificultosos) no pueden soñar en obtener condiciones más ventajosas.

Si algún temerario, como la casa que hemos citado acepta, su ruina es segura y con ella la paralización de las obras y los retrasos consiguientes á la realización de la vía deseada para el desarrollo de la riqueza pública; si Navarra quiere poseer pronto una red férrea que tanto necesita, que ponga los medios financieros y adopte las medidas como otras provincias mucho menos ricas lo han hecho.

Hemos visto en la *Gaceta de Obras Públicas* que la provincia de Málaga, según dictamen de su Diputación provincial fecha 11 de Noviembre último, ha concedido para la red de ferrocarriles secundarios proyectados, una garantía de interés del 2 y medio por 100, como mitad, la otra mitad hasta el 5 por 100, debiendo ser prestada por el Gobierno.

La Diputación de Granada ha votado 30.000 pesetas por kilómetro á más de la subvención del Estado para una línea de vía estrecha.

No podemos menos de desear que nuestra Diputación siga esos ejemplos de tan inteligente iniciativa, pues si debemos esperar que banqueros ó millonarios vengan á arruinarse por el honor y la gloria de construirnos ferrocarriles, creemos que la empresa sería muy larga.

Puesto que las provincias del Mediodía han empezado á comprender la práctica de sus intereses en tan importante asunto ¿porqué las del Norte no han de seguir sus huellas?

Presupuestos municipales

Olvidamos por completo que anteayer se reuniera el Ayuntamiento y mayores contribuyentes (es decir, mayores nó, que aquí

el torpe deseo y deshonesto amor, dándole muy buenas esperanzas que Mario haría todo lo que pudiese, pero que había de dejar pasar primero dos lunas antes que concediese con lo que deseaba él mucho más que ella, y este tiempo y término pedía á causa que hacía una plegaria y oración á Dios para que le diese libertad.

Contentóse Halima de la disculpa y de la relación de su querido Mario, á quien ella le dio libertad antes del término del voto, como él condescendiera con su deseo; y así rogó á Leonisa le rogase dispensase con el tiempo, y acortase la dilación, que ella le ofrecía cuanto el cadí pidiese por su rescate.

Antes que Ricardo respondiese á su amor, se aconsejó con Mahamut de qué le respondería; y acordaron entre los dos que le deseara, y le aconsejase que lo más presto que pudiese la llevase á Constantinopla, y que en el camino ó por grado ó por fuerza alcanzaría su deseo; y que para el inconveniente que se podía ofrecer de cumplir con el Gran Señor, sería bueno comprar otra esclava, y en el viaje fingir ó hacer de modo como Leonisa cayese enferma, y que una noche echarían la cristiana comprada á la mar, diciendo que era Leonisa la cautiva del Gran Señor que se había muerto;

todos somos iguales) y por esto nos sorprendieron ayer los diarios locales con la relación de una sesión extraordinaria.

Vamos á reproducir la reseña de alguno de ellos para que nuestros lectores conozcan el estado de la Hacienda municipal.

Día 5 de Diciembre

A las cuatro y media de la tarde de este día dá principio la sesión extraordinaria con la presidencia del alcalde don José Obanos y asistencia en mayoría del Ayuntamiento y mayores contribuyentes, con objeto de proceder á la votación de los presupuestos municipales que han de regir durante el próximo año de 1890.

Se procedió á la lectura por capítulos del presupuesto indicado y del que viene rigiendo desde primero de Enero, haciendo la comparación de alza ó baja de uno y otro explicando los motivos.

Fueron aprobados sin discusión los capítulos de gastos siguientes: 1.º Ayuntamiento, 84.769 pesetas 65 céntimos.—2.º Policía de seguridad 34.981,25.—3.º Policía urbana y rural, 130.616,54.—4.º Instrucción pública, 60.641,25.—5.º Beneficencia municipal 22.900.—6.º Obras públicas 51.910.

En el art. 7.º de este capítulo se discute la partida consignada en presupuestos para adquinado de uno de los costados laterales de la plazuela de San Francisco: tomando la palabra el concejal señor Sara combatió el objeto de esta partida puesto que en su concepto era la primera calle en turno para tal reforma la de la Compañía.

Hizo uso de la palabra en contra el concejal señor Simavilla y preguntada la asamblea por el señor presidente si se aprobaba dicha consignación se asintió unánimemente, salvando su voto en contra el señor Sara.

Continúa la aprobación de los capítulos siguientes ó sea el 7.º Corrección pública 9.234,75.—3.º Montes Comunes 10.402,50.—9.º Cargos, 274.870,20.

En el capítulo 9.º se discute la partida referente al pago de sermones de euresma tomando la palabra en contra los señores Echarte y Simavilla y contribuyente señor Mina, y en favor los concejales señores Arrieta y Sara. Puesto á votación si había de quedar consignada en los presupuestos la cantidad á que dicha partida se refiere, resultó admitida por 19 votos contra 8 que fueron: el presidente don José Obanos, los concejales señores Echarte, Larraga, Blasco Simavilla y contribuyentes Oroz, Mina y Palero.

Continúan aprobándose los capítulos 10.º Obras de nueva construcción 29.740.—11.º Imprevistos y diversos, 48.575.—12.º Obligaciones del presupuesto anterior 38.528.

En el artículo 2.º de este último capítulo se discute la partida correspondiente á la reforma de pavimento de las calles de Lindachiquia, Tecenderías y Comedias el señor Sara se manifiesta opositor á esta consignación puesto que se prescinde en el arreglo de calles la de la Compañía.

Preguntada la asamblea si aprobaba la partida, contestaron unánime y afirmativamente, salvando su voto en contra el señor Sara.

Dáanse lectura á las partidas correspondientes á ingresos, aprobándose los siguientes:

y que esto se podía hacer y se haría en modo que jamás la verdad fuese descubierta, y él quedase sin culpa con el Gran Señor, y con el cumplimiento de su voluntad; y que para la duración de su gusto despues, se daría traza conveniente y más provechosa.

Estaba tan ciego el misero y anciano cadí... si otros mil disparates le dijeran, como fueran encaminados á cumplir sus esperanzas, todos los creyera, cuanto más que le pareció que todo lo que le decían llevaban buen camino y prometía próspero suceso; y así era la verdad; si la intención de los dos consejeros no fuera levantarse con el bajel y darle á él la muerte en pago de sus locos pensamientos.

Ofraciósele al cadí otra dificultad á su parecer mayor de las que en aquel caso se le podían ofrecer; y era pensar que su mujer Halima no le había de dejar ir á Constantinopla, si no la llevaba consigo; pero presto la facilitó, diciendo que en cambio de la cristiana que habían de comprar para que muriese por Leonisa, serviría Halima, de quien deseaba librarse más que de la muerte.

Con la misma facilidad que él lo pensó, con la misma se lo concedieron Mahamut y Ricardo; y quedando firmes en esto, aquel

Capítulo 1.º propios, 1.357 pesetas 86 céntimos. 2.º montes y comunes, 446.—3.º arbitrios é impuestos establecidos, 972.435.—5.º instrucción pública, 3.600.—7.º ingresos ordinarios y extraordinarios, 1.900.—8.º Resultados de años anteriores, 155.446.

Resumiendo las partidas expresadas resulta que ascienden los gastos á la suma de 797.184 pesetas 14 céntimos y los ingresos á 1.135.184 pesetas 86 céntimos, arrojando ambos totales un superavit de 338.000 pesetas 72 céntimos, ó sean 32.392 pesetas 96 céntimos más que el que aparece en los presupuestos del año que está terminando, lo cual es una prueba de la buena gestión administrativa de esta localidad.

Aprobados definitivamente los presupuestos presentados, se levantó la sesión siendo las siete menos cuarto de la noche.

Stanley

Todos los periódicos europeos y la opinión pública en todas las naciones cultas pronuncian nuevamente con admiración el nombre del ilustre explorador de la cuenca del Congo y libertador de Emin-Bajá. Y en verdad que ese hombre extraordinario merece la admiración de que es objeto y los homenajes que se le preparan en estos momentos por monarcas, asociaciones, publicistas y cuantos desean honrar al audaz viajero y al Colón de Africa, como se le ha denominado alguna vez. Oportuno juzgamos por lo tanto dar á conocer con breves rasgos y con la concisión impuesta á las publicaciones diarias por su índole, al hombre y á sus obras.

EL HOMBRE

Nació Stanley al comenzar el año 1841 en una pequeña villa de Irlanda. Sus padres eran pobres, y habiendo quedado huérfano, el niño fué acogido cuando solo contaba tres años, en un asilo de beneficencia. Allí permaneció durante diez, y después de proponerse seguir la carrera del profesorado, acabó por embarcarse como grumete en un barco mercante que le condujo á Nueva Orleans. Protejióle en esta ciudad americana un rico comerciante, y habiendo fallecido éste cuando estalló la guerra de sucesión, el joven que por gratitud había trocado su nombre de James Rowland por el de su bienhechor, se alistó en el ejército del Sur ó sea el de los confederados y esclavistas.

Apenas comenzada la lucha cayó prisionero, y después de algunas contrariedades y vicisitudes dejóse arrastrar por las opiniones que sus vencedores profesaban y entró á prestar servicio en la marina federal á la cual perteneció hasta 1865, es decir, hasta que terminó aquella devastadora y gigantesca lucha, en que para formar ó re-

mismo día dió cuenta el cadí á Halima del viaje que pensaba hacer á Constantinopla á llevar la cristiana al Gran Señor, de cuya liberalidad esperaba que le hiciese gran cadí del Cairo ó de Constantinopla.

Halima le dijo que le parecía muy bien su determinación, creyendo que se dejaría á Mario en casa; mas cuando el cadí la certificó que le había de llevar consigo y á Mahamut también, tornó á mudar de parecer, y á desaconsejarle lo que primero le había aconsejado, con las más eficaces razones que su deseo le supo enseñar. En resolución, concluyó que si no la llevaba consigo, no pensaba dejarle ir en ninguna manera.

Contentóse el cadí de hacer lo que ella quería, porque pensaba sacudir presto de su cuello aquella para él tan pesada carga. No se descuidaba en este tiempo Hazan bajá de solicitar al cadí le entregase la esclava, ofreciéndole montes de oro, y habiéndole dado á Ricardo de balde, cuyo rescate apreciaba en dos mil escudos, facilitábale la entrega con la misma industria que él se había imaginado de hacer muerta la cautiva cuando el Gran Turco enviase por ella.

Todas estas dádvas y promesas aprovecharon con el cadí no más de ponerle en

(17) FOLLETIN DE EL LIBERAL NAVARRO.

El amante liberal

POR

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA

que me asegura que presto hemos de alcanzar la libertad deseada; y con esto quédate á Dios, que otra vez te contaré los rodeos por donde la fortuna me trujo á este estado despues que de tí me aparté, ó por mejor decir, me apartaron.

Con esto se despidieron, y quedó Leonisa contenta y satisfecha del llano proceder de Ricardo, y él contentísimo de haber oído una palabra de la boca de Leonisa sin aspereza.

Estaba Halima cerrada en su aposento, rogando á Mahoma trujese Leonisa buen despacho de lo que le había encomendado: el cadí estaba en la mezzquita recompensando con los suyos los deseos de su mujer, teniéndolos solícitos y colgados de la respuesta que esperaba oír de su esclavo, á quien había dejado encargado hablase á Leonisa, pues para poderlo hacer le daría comodidad Mahamut, aunque Halima estuviese en casa. Leonisa acrecentó en Halima

forzar ejércitos se decretaban levas de quinientos mil hombres y empréstitos de 500 millones de duros.

A partir de ese momento, en que se inicia una nueva era para la república norteamericana, cambió de rumbo la existencia de Stanley. La energía, audacia é intrepidez, que con los atrevimientos mercantiles, los azares de la guerra y los peligros de la navegación habían llegado á ser las no salientes en el carácter de aquél mozo de compleción robusta y hercúleas fuerzas, hallaron nuevo campo en qué desenvolverse. Durante los años 1865 y 66 viajó por Turquía y Asia Menor; En 1867 y 68 acompañó como corresponsal del «New York Herald» al ejército inglés que, bajo el mando de sir Napier Magdala invadió la Abisinia y provocó con su victoria el suicidio del emperador Teodoros, y poco después vino á España en representación del citado periódico, á fin de dar cuenta del desarrollo de la revolución, y á fines de 1869 ó principios de 1870 hizo un viaje á Egipto, donde había de iniciarse un cambio radical en la dirección de aquella actividad portentosa. Aun desempeñó á su regreso del Oriente el cargo de corresponsal en París, y aún reveló su originalidad y su travesura para servir á la importantísima publicación neoyorkina.

EL PERIODISTA

Había nacido en Irlanda, pero era un verdadero yankee. En confirmación de esta indicación nuestra, recordaremos algunos incidentes que dió á conocer pocos años há el doctor Lauser, corresponsal de un diario de Viena en Madrid durante muchos años.

Cuando llegó á esta villa y corte, Stanley no conocía una palabra castellana y apenas comprendía algunas francesas, siquiera afirmarse impertérrito que le eran familiares el idioma de Calderón, el de Shakespeare, el de Goethe y aun el árabe. Eso no fué óbice para que enviase extensos telegramas á la publicación representada por él, aun sin asesorarse con los colegas que conocían el castellano. Hay más; siempre se hallaba dispuesto á dirigir un reto al temerario ó imprudente que le llamaba la atención sobre la inexactitud de sus noticias ó la inverosimilitud de sus novelescos despachos.

En cierta época emprendieron varios corresponsales una excursión á Andalucía: figuraban entre ellos el célebre Stanley, el doctor Lauser y varios franceses. Invitados á un *meeting* republicano en Córdoba, el futuro explorador africano, no solamente hizo uso de la palabra, sino que dirigió á los entusiastas federales una peroración en que, abogando por el planteamiento de la república hizo tales apreciaciones de España, de los españoles de nuestra historia y las condiciones de nuestra raza, que habría salido mal librado si alguno de los oyentes hubiera conocido el inglés.

Al siguiente día publicaba el «New York Herald» un extensísimo telegrama dando cuenta de haber estallado en Córdoba una insurrección formidable, en que había sido vencida la tropa y habían perdido la existencia 6.000 combatientes. Quince días después expresó su asombro en vista de tanta frescura, un corresponsal francés y sus colegas se vieron y se desearon para evitar que Stanley diere rienda suelta á su violenta ira y exigiese una reparación con las armas en la mano.

Un incidente análogo ocurrió en Egipto poco antes de que el opulento propietario del *Herald*, Mr. Gordon Bennett, propusiera al audaz y activo periodista el viaje que había de iniciar su gloriosa carrera de explorador.

Viajaban por Egipto éste, el doctor Lauser, el geógrafo Reclus y dos sábios arqueólogos alemanes. Pronto advirtieron que Stanley dedicaba las noches á trabajar, supieron por él mismo, que estaba escribiendo una historia del país del Nilo, manifestó su extrañeza el ilustre geógrafo francés, teniendo en cuenta que Stanley no conocía ni el griego, ni el árabe, ni mucho menos el idioma de los geroglíficos y de las inscripciones, indignóse el yankee y solo apelando á la fuga, logrando Reclus salvarse de las acometidas del irascible corresponsal.

No relatamos aquí minuciosamente una travesura que se atribuye á Stanley por ser muy conocida, la de ocupar durante varias horas el hilo telegráfico entre París y Nueva York, transmitiendo gran parte del Génesis, á fin de ser el primero que comunicase la declaración de guerra hecha en Julio de 1870 por el duque de Grammont en el cuerpo legislativo francés.

Esos incidentes bastan para retratar al periodista.

EL EXPLORADOR.

Indicado que Mr. Gordon Bennett había propuesto á Stanley un viaje. Tenía éste por objeto penetrar en el Africa ecuatorial,

averiguar si había muerto ó nó el doctor Livingstone y ofrecer á éste, en caso de que viviera, cuanto pudiera necesitar. En los comienzos de 1871 se hallaba el antiguo periodista en Zanzibar; en Marzo penetró en el continente acompañado de 300 zanzibaritas y provisto de cuantioso crédito y de abundantes recursos y cruzando por países inexplorados y entre feroces salvajes, comenzó á remitir á Europa tales datos y descripciones que los periódicos las acogían con la advertencia de que no garantizaban su exactitud, y la generalidad de los geógrafos las calificó de fantásticas. Al cabo de año y medio, en 1872, regresó Stanley á la costa oriental de Africa después de acompañar al célebre doctor protestante y ser dirigido por él en la exploración del Tanganika y de varias comarcas; entregó cartas, estudios, descripciones, planos y mapas redactados por el misionero, y nadie escatimó los aplausos al viajero audaz. La expedición había costado un millón de reales al propietario del *New-York-Herald*.

Regresó Stanley á Europa, se trasladó á América y allí acordó con el industrial y rico periodista emprender un nuevo viaje, para cruzar el continente negro partiendo nuevamente de la costa de Zanzibar y avanzando hasta la occidental. Cerca de tres años, desde fines de 1874 á mediados de 1887, empleó el audaz explorador en realizar esa expedición á través de comarcas pantanosas, de montañas, de bosques y de caudalosos ríos, en que las fiebres diezaban á los soldados y porteadores africanos y las armas de los salvajes causaban en muchas ocasiones pérdidas insustituibles, cuando no era la rapacidad la que privaba al viajero de recursos ó le obligaba á batirse con el arroyo y la audacia con que él sabe hacerlo. El descubrimiento y exploración del caudaloso Congo y de sus numerosos afluentes; la revelación de que las tenidas por comarcas desiertas y estériles son feracísimas y están ocupadas por población densísima, y la seguridad de que Europa puede buscar en aquella vastísima cuenca hidrográfica mercados para sus productos y alimento para su industria, convirtieron con razón sobrada á Stanley en una celebridad y le valieron honores y consideraciones. Al descender por la caudalosa corriente hasta la población portuguesa de Boma, pudo considerarse á la altura de los más célebres descubridores.

La filantropía de Leopoldo II de Bélgica el general deseo de acabar con la esclavitud de los negros, y sobre todo con las exterminadoras cazas de hombres y el asentimiento de las grandes potencias, dieron cuerpo á las aspiraciones del insigne explorador y facilitaron la creación del Estado libre del Congo, donde tantas estaciones había fundado ya Stanley, donde comenzaban á establecerse muchos negociantes europeos y donde el carácter de los habitantes, generalmente apacible, se presta á la difusión de la cultura.

Nombrado gobernador de esa región de dos millones y medio de kilómetros cuadrados el que reveló su existencia y condiciones nuevamente patentizó lo fecundo de su actividad, recorriendo aquella en todas direcciones, explorando comarcas antes no vistas, organizando las excursiones de sus auxiliares, preparó hábilmente el reconocimiento del nuevo Estado por la conferencia diplomática convocada el año 1884 en Berlín, y cuyas resoluciones constituyen desde 1885 un Código internacional.

Aun señalada así, á grandes rasgos y sin fatigar la atención de los lectores con indicaciones etnográficas, geológicas, botánicas, zoológicas y anagráficas, la obra de Stanley aparece ya con gigantescas proporciones y muestra cuántas privaciones, cuántos peligros y cuántas aventuras ha tenido que afrontar el heroico y audaz viajero. Del cuarto viaje, emprendido en los comienzos de 1887 y terminado estos días con la salvación de Emin-Bajá, han de publicarse detalles conmovedores, que los dos protagonistas de esa epopeya han de relatar.

(El Imparcial)

Pruebas del submarino «Peral»

San Fernando 5 (11,5 mañana).—La oficialidad del submarino sale de San Fernando á las siete menos cuarto de la mañana.

A las nueve menos diez se dirige al submarino, que arboló su bandera.

A las nueve y media se pone el buque en movimiento y pasa por frente á Puerta de Tierra con poco andar.

Peral va de pie sobre cubierta. Al submarino siguen la lancha de vapor *Elena*, el vapor *Reina Cristina*, de *El Imparcial*, el remolcador número 2 y la lancha del vapor del arsenal.

Desde el muelle de Puerta de Tierra y

del arsenal saludan á Peral su esposa é hijos.

A las nueve y cuarenta dobla el submarino Punta Chica seguido de las embarcaciones arriba citadas.—*Carbó*.

Cádiz 5 (11,45 mañana).—El submarino pasa delante del sitio llamado los Puercos en demanda de la salida de la bahía.

Cádiz 5 (11,50 mañana).—El submarino en plena bahía se detiene.

Cádiz 5 (12 tarde).—El submarino sigue parado, flotando en la superficie y disponiéndose sin duda á la inmersión.

Cádiz 5 (12 5 tarde).—El submarino se halla sumergido hasta la base de la torre óptica.

Maniobra en esa situación buscando enfilación fijada para verificar la inmersión total y determinar de antemano el braceaje. Apenas distínguese la torre, que se confunde con el color de las aguas. El punto de referencia que nos hace conocer la situación del submarino es una pequeña bandera nacional que lleva arbolada en la torre.

Muy pronto verificará la inmersión.—*Carbó*.

Cádiz 5 (1,5 tarde).—Sólo sobresale del submarino la extremidad superior de la torre óptica. Sobre la superficie de las aguas aparece confusamente un decímetro de la torre.

La inmersión ha sido lenta, pero perfectamente vertical, pues la bandera no sufre oscilaciones, introduciéndose el buque siguiendo una línea vertical.—*Carbó*.

Cádiz 5 (1,5 tarde).—El submarino empieza á sumergirse; son las doce menos diez y el sondeo acusa diez metros.

La base de la torre se oculta.

La lancha continúa dándole sondas y el submarino continúa sumergiéndose.—*Carbó*.

Cádiz 5 (1,45 tarde).—Son las doce y ocho. El submarino camina casi sumergido. El vapor *Guribaldi* suelta varias palomas mensajeras.

El Submarino evoluciona rápidamente medio sumergido y ahora se dirige al puerto.

Continúa el submarino navegando casi sumergido. La lancha vapora del *Colón* anuncia al vapor *La Cartuja* que el submarino cruza sus aguas.

Es la una menos veinte y el submarino se sumerge otra vez rápidamente.

La torre y la bandera desaparecen de la superficie de las aguas.

El sacerdote señor Ruiz, de que hablé antes, da un viva á España.

Es la una menos diez y el submarino reaparece en medio de grande entusiasmo.

A la una menos ocho vuelve á sumergirse no dejando señal ninguna en la superficie, y continúa sumergido.

Cádiz 5 (2,5 tarde).—En las inmersiones y ascensiones que ha hecho el submarino el éxito ha sido superior á cuanto podía esperarse.

El submarino, impulsado por sus hélices sale á la superficie casi saltando sobre las aguas; tanta es su ascensional que descubre en el momento del ascenso parte de su flotación ordinaria. Parece en ese momento que bota en el agua, y después de varias inmersiones que producen gran oleaje, queda inerte flotando en la superficie.

El entusiasmo es indescriptible.

Las pruebas no pueden ser más concluyentes ni más magníficas.—*Carbó*.

Correspondencia

Madrid 5 Diciembre de 1889.

Sr. Director de EL LIBERAL NAVARRO

Reina una gran expectación pues los conservadores interesados en mantener el fuego sagrado de la desconfianza continúan señalando como imposible la coalición empleando todas las frases de *cliché* requeridas para estos casos.

Digan lo que quieran los amigos del señor Cánovas, insistimos en asegurar que en elevadas regiones el partido liberal continúa disfrutando de omnímoda confianza otorgada no solo á los dogmas de la genuina política liberal sino á las soluciones pendientes que como es sabido se inclinan á los principios democráticos.

La expectación de hoy alimentada por los pesimismo divulgados en la prensa conservadora de anoche, pues ni el Consejo de ministros de hoy ha servido para resolver los pavorosos problemas anunciados por los canovistas, ni mucho menos para decretar la caída del Gobierno que, como ayer, continúa contando con las benevolencias de los conjurados.

A proposito del Consejo diremos que en el celebrado hoy bajo la presidencia de S. M. la Reina se firmaron varios decretos concediendo ascensos militares y una cruz de Isabel la Católica al intendente de Cuba.

Después de estos detalles administrativos, el ministro de Marina informó extensamente

del resultado de las pruebas del submarino *Peral*.

Terminó el Consejo con la relación del mensaje del Presidente de la república de los Estados Unidos en el que figuran algunas frases que se han creído injuriosas para España.

En el consejo celebrado después en la secretaría de Estado cambiaron impresiones los ministros. De lo tratado han guardado absoluta reserva pero ni ha habido dimisiones ni mucho menos desacuerdo en la marcha natural de los trabajos de conciliación.

Que conste así.

Como el interes político del día se concentraba en el Consejo y éste ha deshecho todas las fantasías: la tarde ha decaído en interés, haciéndose muchos comentarios sobre lo que ha de suceder.

Como todo esto no es á la vista esperaremos el plazo.

Los telegramas recibidos de Oriente son cada vez más pesimistas. La insurrección de la isla de Creta, lejos de aplacarse, amenaza serias proporciones. El gobierno otomano, que lucha con las exigencias de religión y raza, fluctúa en la adopción de medios, dando lugar á que la insurrección gane terreno. Se hace inminente la independencia de la isla.

Noticias recibidas del Brasil y de origen alemán, aseguran que la asamblea se reunirá del 15 al 20 del corriente.

Los negocios comerciales continúan siendo dudosos, ante la inseguridad del actual estado de cosas.

En carta particular dirigida á esta agencia desde Lisboa, se asegura que los republicanos portugueses redoblan sus trabajos de propaganda, consiguiendo un éxito muy lisonjero.

Aunque una agencia oficiosa niega que el gobierno lusitano se preocupe de los trabajos revolucionarios, debemos asegurar que pronto adoptará medidas energías ante las eventualidades que pudieran surgir. En este mismo despacho dirigido á *El Correo Autógrafo* desde Lisboa, leemos que no hay conflicto diplomático alguno entre Portugal é Inglaterra.

Continúan los trabajos de conciliación del señor Montero Rios, el cual está incondicionalmente al lado del señor Sagasta.

Esto quiere decir que deponiendo todo género de conveniencias particulares, el expresidente del Tribunal Supremo, facilitará soluciones amoldándose á las necesidades que surjan.

En atención á que el señor Alonso Martínez no acepta la cartera de Hacienda, es casi seguro que la ocupe el señor Montero Rios.

Continúan las corrientes de inteligencia entre gamacistas y ministeriales. Está ya fuera de duda que estos han pactado un aplazamiento á la discusión de presupuestos, accediendo á los deseos del señor Gamazo.

En los círculos políticos reina gran desanimación. Créese por seguro que la crisis está planteada.

Circulan muchas candidaturas que no recojo por tenerlas por pura fantasía.

Dáse por seguro que los conservadores retirarán muchas de las enmiendas que han presentado al sufragio.

Entre determinados elementos republicanos que se han distinguido por su actitud correcta y ajustada á los procedimientos legales se notan algunas simpatías hacia el Gobierno. Si esto se acentuase no sería difícil que el señor Sagasta sumase nuevas benevolencias. Suyo afmo.—S.

SENADO

Sesión del 5 de Diciembre de 1889

Abierta la sesión á las tres bajo la presidencia del señor marqués de la Habana.

Se lee y aprueba el acta de la anterior.

RUEGOS Y PREGUNTAS.

El señor Villanueva hace algunas reclamaciones sobre ferro-carriles que son contestadas por el señor Cuesta y Santiago Madrid y Fuenmayor con otras de idéntica índole.

El señor ministro de Fomento dá satisfacciones á todos los pediguños. Al señor Fuenmayor le dá un palmotazo pues le contesta probando que el Gobierno no retiene fondos de ninguna clase, asegura que el Gobierno ha hecho mucho por el ferro-carril de Segovia (El discurso del señor ministro es escuchado por dos docenas de senadores.)

Termina detallando los antecedentes reclamados por el señor Fuenmayor que rectifica dándose por satisfecho con las esplicaciones del señor ministro.

(Nos retiramos de la tribuna.)

CONGRESO

Sesión del día 5 de Diciembre de 1889

A las tres y media se abre la sesión bajo presidencia del señor Alonso Martínez.

Se lee y aprueba el acta de la anterior.

Se da lectura al despacho ordinario, y to-

PASO A LA VERDAD OBRAS SON AMORES Y NO BUENAS RAZONES

ANTES DE COMPRAR MÁQUINAS DE COSER VISITAR LA
Sucursal de la COMPAÑIA FABRIL SINGER en esta capital

Pamplona, —16, Mercaderes 16, —Pamplona

Las máquinas de LA COMPAÑIA FABRIL SINGER (las únicas legítimas Singer) son sin ningún género de duda las más aceptadas por el público, de aquí su venta fabulosa que no pueden alcanzar entre todos los demás fabricantes y revendedores.

Son las más económicas, perfectas, sólidas en su mecanismo y de más duración y las únicas que cosen toda clase de costuras, así finas como gruesas, siendo su garantía verdad, porque esta compañía tiene mecánicos muy inteligentes, siempre á disposición de todo comprador.

Fíjese bien el público en estos detalles incontestables; fíjese también en que todos los revendedores usan la palabra «SINGER» para hacer sus ventas; que procuran presentar sus máquinas con muchos adornos y muchos adelantos (según ellos), para que los incautos caigan en sus redes, mientras que las legítimas «SINGER» además de ser las que más adelantos reúnen, son las de más solidez y duración, por cuanto se prescinde de lo superfluo é inútil al fabricarlas, empleando solo lo útil y práctico.

Nadie compre, pues, máquinas de coser sin visitar esta casa, para convencerse de que lo dicho es lo cierto y que obras son amores y no buenas razones.

PAMPLONA, —16, Mercaderes 16, —PAMPLONA.

FÁBRICA Y ALMACEN DE CAMAS DE HIERRO Y JERGONES DE MUELLES

CONOCIDO POR

LA GRAN BRETAÑA

Estafeta, núm. 25, Pamplona

Previsor de las continuas alzas que desde hace algun tiempo vienen experimentándose en todos los mercados de Europa en la metalurgia y primeras materias para la fabricación de camas de hierro y jergones de muelles, adquirí en época hábil á precios hoy ventajosos material suficiente para dos mil camas próximamente, resultando de esta adquisición una considerable economía en los precios; y al participarlo á mis constantes favorecedores les invito á que aprovechen esta ocasión que se les presenta de comprar los expresados objetos á precios relativamente baratos, si se comparan con los que actualmente obtienen en todas las demás fábricas; y como quiera que el principal elemento ó sean las primeras materias base fundamental de los citados objetos á que me refiero, están en alza, tanto que, en los últimos mercados han alcanzado algunos de ellos á 95 por 100 de subida, me apresuro á manifestarles no desprecien la ocasión presente.

NOTA En el mismo almacén hay buena colección de sillas, asiento de paja y madera, y un bonito surtido de espejos á precios ventajosísimos.

25 Estafeta 25—“LA GRAN BRETAÑA,—Pamplona

GRAN LOTERÍA DE DINERO

garantizada legalmente por el Supremo Gobierno de HAMBURGO

500,000

Marcos

ó APROXIMADAMENTE

PESETAS 625,000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la Nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente:

- 1 Premio á M. 300000
- 1 Premio á M. 200000
- 1 Premio á M. 100000

- 1 Premio á M. 75000
- 1 Premio á M. 70000
- 1 Premio á M. 65000
- 2 Premios á M. 60000
- 1 Premio á M. 55000
- 1 Premio á M. 50000
- 1 Premio á M. 40000
- 1 Premio á M. 30000
- 8 Premios á M. 15000
- 26 Premios á M. 10000
- 56 Premios á M. 5000
- 106 Premios á M. 3000
- 203 Premios á M. 2000
- 6 Premios á M. 1500
- 606 Premios á M. 1000
- 1060 Premios á M. 500
- 30930 Premios á M. 148
- 17188 Premios á M. 300, 200, 150,
- 127, 100, 94, 67, 40, 20.

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 100,000 billetes de los cuales 50,200 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital que debe decidirse en esta lotería importa.

Marcos 9,553,005

ó SEAN CASI

pesetas 12,000,000

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 50,200 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El primer premio de la primera clase es de Marcos 50,000, de la segunda 55,000, asciende en la tercera á 60,000, en la cuarta á 65,000, en la quinta á 70,000, en la sexta á 75,000, y en la sétima clase podrá en caso más feliz eventualmente importar 500,000, especialmente 300,000, 200,000 Marcos, etc.

La casa infrascrita invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, libranzas de Giro Mútuo, estendidas á nuestra orden, giradas sobre B. recelona ó Madrid, letras de cambio, facil á cobrar, ó en sellos de correo.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

- 1 Billete original, entero: Rvñ. 30.---
- 1 Billete original, medio: Rvñ. 15.---

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan previstos de las armas del Estado, y el prospecto oficial con todos los pormenores. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el tenor del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverseles pero siempre antes del sorteo y el importe remitidos será restituído. Se envía gratis y franco el prospecto á quien lo solicite. Los pedidos deben remitirsenos lo más pronto posible pero siempre antes del

12 de Diciembre 1889

VALENTIN y C.^a

BANQUEROS

HAMBURGO (Alemania)

Falta de Fuerzas

ANEMIA
CLOROSIS

DEBILIDAD
EXTENUACION

EL HIERRO

EL HIERRO

BRAVAIS

BRAVAIS



Ensayado por los mejores médicos del mundo, pasa inmediatamente á la economía sin causar desórdenes. Reconstituye y vuelve á dar á la sangre el color y vigor necesarios. No ennegrece nunca los dientes.

Soberano para curar las personas anémicas, agoladas, debilitadas ó consecuencia de alguna enfermedad, exceso de trabajo ó estancia en países cálidos, para las jóvenes cuyo desarrollo es difícil, las mujeres extenuadas de resultas de partos ó pérdidas y toda persona en estado de languidez.

MUCHO CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES Y NUMEROSAS IMITACIONES

Exigir la firma R. BRAVAIS impresa en rojo.

DEPÓSITO EN LA MAYOR PARTE DE LAS FARMACIAS

AL POR MAYOR: 40 y 42, Rue Saint-Lazare, PARIS

PUMI!

Enrique Lamoila LÉRIDA

MEDALLA DE ORO y Gran Diploma de Honor

Pídase en Cafés, Confiterías y Ultramarinos

Enfermedades Secretas

CAPSULAS RAQUIN

Aprobadas por la Academia de Medicina de Paris.

Curan sin excepción los Flujos agudos ó crónicos. La Academia ha obtenido 100 Curas sobre 100 enfermos tratados. Exíjase la Firma de Raquin y el Sello oficial del Gobierno francés.

FUMOUZE-ALBESPEYRES, 78, F^o St-Denis, Paris, y en todas las Farmacias del Globo.

ARADOS LEGITIMOS VERNETTE

ESPECIALES PARA VIÑAS Y DEMAS CULTIVOS.

precios rebajados últimamente.

Intúl buscar otro sistema de mejores resultados, pues, cuando ménos, economiza siempre mitad de jornales al viticultor. Una sola mula, caballo ó buey, hace siempre, en toda clase de cultivos, más y mejor labor que dos con cualquier otro sistema. En el campo de Carifena y en todas partes economizan mucho hierro al cultivador de viñas.

No farse de las imitaciones y pedir el nuevo Catálogo general al Administrador de La Revista Vinícola y de Agricultura, Danzas, 5 y 7, entresuelo centro.